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Hội thảo và giới thiệu sản phẩm Bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số - Bkav DX tại Đắk Lắk

Đắk Lắk, ngày 15 tháng 7 năm 2022

Ngày 15 tháng 7 năm 2022, tại thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk, Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Đắk Lắk phối hợp với Tập đoàn công nghệ Bkav tổ chức Hội thảo và giới thiệu sản phẩm "Bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số Bkav DX". 
Hội thảo có sự tham dự của các Thành viên Ban Chỉ đạo chuyển đổi số của tỉnh (Quyết định số 3331/QĐ-UBND ngày 29/11/2021) và Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo chuyển đổi số của tỉnh (Quyết định số 177/QĐ-BCĐCĐS ngày 09/12/2021, Quyết định số 69/QĐ-BCĐCĐS ngày 03/6/2022). Đại diện Lãnh đạo Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh. Đại diện các Sở, ban, ngành của tỉnh; Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh, Hội Doanh nhân trẻ tỉnh; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Đắk Lắk; Trung tâm CN & Cổng Thông tin điện tử tỉnh; Đại diện Lãnh đạo UBND các huyện, Thị xã, Thành phố; Văn phòng HĐND-UBND, Phòng Văn hoá và Thông tin các huyện, Thị xã, Thành phố.
Tại hội thảo, Tập đoàn công nghệ Bkav đã trình bày phương pháp luận về chuyển đổi số đồng thời giới thiệu Bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số - Bkav DX. Đây là kết quả được Bkav đúc kết từ 18 năm kinh nghiệm triển khai các dịch vụ số và 4 năm gần đây đầu tư mạnh cho chuyển đổi số. Bkav DX dựa trên mô hình Data-Centric, cho phép tùy biến cấu hình trên 16 nền tảng. Bộ giải pháp có thể triển khai cho cả khối Chính phủ và khối Doanh nghiệp.
Với phương pháp tiếp cận Data-Centric (Lấy dữ liệu làm trung tâm), Bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số Bkav DX giúp thay đổi phương thức điều hành, từ cách truyền thống dựa trên nghiệp vụ đơn lẻ sang điều hành dựa trên số liệu. Bkav DX hỗ trợ xây dựng nghiệp vụ nhanh chóng với khả năng tùy biến cấu hình nhờ việc kết hợp 16 nền tảng, có khả năng đáp ứng hàng nghìn yêu cầu trong thời gian ngắn.
Hội thảo nhằm giới thiệu đến toàn thể chúng ta biết đến “Bộ Giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số BKAV DX” hướng đến một cái nhìn toàn diện, rõ nét hơn về chuyển đổi số; giúp chúng ta có sự lựa chọn nền tảng phù hợp với mục tiêu, đáp ứng được ngay nhu cầu chuyển đổi số tại cơ quan, đơn vị, địa phương, góp phần thúc đẩy việc chuyển đổi số được triển khai thành công. Đồng thời cũng mong muốn các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk đồng hành Tập đoàn Bkav tích cực vượt qua thách thức và ứng dụng các giải pháp chuyển đổi số để phát triển sản xuất kinh doanh, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương./.
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