THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Về Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk 
(10 tháng 10 năm 2022)


Đắk Lắk, ngày 07 tháng 10 năm 2022

Ngày 16/9/2022, UBND tỉnh Đắk Lắk đã ban hành Quyết định số 2076/QĐ-UBND lấy ngày 10 tháng 10 hằng năm là Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk. Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk được tổ chức hằng năm nhằm nâng cao nhận thức của người dân, doanh nghiệp về vai trò, ý nghĩa và lợi ích của chuyển đổi số; Thúc đẩy sự tham gia vào cuộc, hành động đồng bộ của chính quyền các cấp, các ngành và sự tham gia của người dân, doanh nghiệp bảo đảm sự thành công của chuyển đổi số; Đẩy nhanh tiến độ triển khai các nhiệm vụ về chuyển đổi số, thực hiện có hiệu quả Kế hoạch chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk, xây dựng thành phố Buôn Ma Thuột trở thành đô thị thông minh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
Thực hiện Quyết định số 2076/QĐ-UBND, ngày 22/9/2022 Sở Thông tin và Truyền thông đã ban hành Kế hoạch số 33/KH-STTTT về việc triển khai ngày Chuyển đổi số quốc gia và Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk năm 2022. Theo đó, chủ đề của Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk năm 2022 “Đắk Lắk hướng tới công dân số” với nội dung cụ thể như: Tổ chức đồng loạt lan truyền thông điệp hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia; Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk 10/10 trên môi trường số, gồm các trang mạng xã hội, Trang/cổng thông tin điện tử; các cửa hàng điện tử, máy tính, siêu thị điện máy lớn có băng rôn, khẩu hiệu chào mừng Ngày Chuyển đổi số quốc gia; Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk phù hợp với quy định của pháp luật; Tổ chức thông tin, tuyên truyền về Ngày Chuyển đổi số quốc gia; Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk 10/10 dưới nhiều hình thức khác nhau như: chuyên đề, chuyên mục, phóng sự, tọa đàm; đưa tin; băng rôn, Pano, áp phích… về các hoạt động hưởng ứng ngày Ngày Chuyển đổi số quốc gia; Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk 10/10.
Đặc biệt, nhằm lan truyền thông điệp hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia; Ngày Chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk 10/10. Sáng ngày 07/10/2022, tại thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk, Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp các đối tác công nghệ, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh tổ chức Hội nghị hưởng ứng Ngày chuyển đổi số 2022 – chủ đề “Đắk Lắk hướng tới công dân số” trong đó có tổ chức trưng bày gian hàng, giới thiệu sản phẩm về ứng dụng Công nghệ thông tin, chuyển đổi số của các doanh nghiệp công nghệ số (07 gian hàng trưng bày của 07 doanh nghiệp công nghệ số).
Hội nghị dự kiến có sự tham dự của gần 250 khách mời là lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông, UBND tỉnh. Đại diện lãnh đạo Viện Khoa học Xã hội vùng Tây nguyên, Sở Thông tin và Truyền thông thành phố Đà Nẵng, Trường Đại học Tây nguyên; đại diện các cơ quan, ban, ngành, địa phương trong tỉnh Đắk Lắk; đại diện các đối tác công nghệ, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh; các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương.
 Tại Hội nghị có 12 bài tham luận đến từ các cơ quan, đơn vị trong và ngoài tỉnh giới thiệu các nền tảng số có số lượng người dùng lớn, chia sẻ kinh nghiệm triển khai chuyển đổi số với nội dung hướng tới công dân số, cụ thể: Viện Khoa học Xã hội vùng Tây nguyên với chủ đề: “Tác động của Chuyển đổi số tới Công dân số trong thời kỳ cách mạng Công nghiệp 4.0”; Công ty cổ phần FPT Chủ đề: “Các nền tảng phục vụ chính quyền, công dân số”; Sở Thông tin và Truyền thông thành phố Đà Nẵng Chủ đề: “Chia sẻ kinh nghiệm triển khai chuyển đổi số của thành phố Đà Nẵng hướng tới công dân số”; Chi nhánh Viettel Đắk Lắk Chủ đề: “Các giải pháp nhằm phát triển kinh tế số lĩnh vực nông nghiệp Giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn 2030”; Trường Đại học Tây nguyên Chủ đề: “Chuyển đổi số trong Giáo dục đào tạo”; Công ty Cổ phần Công nghệ số thông minh Chủ đề: "Nền tảng xây dựng Chính quyền số phục vụ Công dân"; VNPT Đắk Lắk Chủ đề: “Nền tảng ứng dụng công dân số Đắk Lắk (App Đắk Lắk trực tuyến)”; MobiFone Đắk Lắk Chủ đề: “Các giải pháp chuyển đổi số của MobiFone phục vụ công dân số”; Văn phòng Đại diện Công ty Cổ phần MISA tại Buôn Ma Thuột Chủ đề: “Nền tảng phục vụ công dân số, ứng dụng cho công dân số”; Công ty Cổ phần Bkav Chủ đề: “Giời thiệu bộ giải pháp chuyển đổi số bkav dx”; Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh Chủ đề: “Áp lực chuyển đổi số từ người tiêu dùng - Động lực dịch chuyển lớn cho doanh nghiệp”; Bưu điện tỉnh Chủ đề: “Một số giải pháp chuyển đổi số của Tổng công ty Bưu điện Việt Nam: nền tảng địa chỉ số, sàn thương mại điện tử, ví điện tử thanh toán không dùng tiền mặt”
Hội nghị là sự kiện giúp nâng cao nhận thức của toàn dân về ý nghĩa, vai trò, tầm quan trọng của chuyển đổi số đối với cuộc sống nói riêng của mỗi người và sự phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội gắn liền với các thế mạnh và tiềm lực của địa phương. Ngày Chuyển đổi số 10/10 đánh dấu ý nghĩa của chuyển đổi số như là một phương thức phát triển mới của tỉnh trong thời gian tới, mở ra những không gian mới cho sự phát triển. Chuyển đổi số không phải là thêm một việc mới, mà chuyển đổi số là thêm một cách làm mới cho những việc hiện tại. 
[bookmark: _GoBack]Thông qua Hội nghị nhằm đẩy nhanh tiến độ triển khai các nhiệm vụ về chuyển đổi số, thực hiện có hiệu quả Kế hoạch chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk, xây dựng thành phố Buôn Ma Thuột trở thành đô thị thông minh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; đồng thời, giúp các cơ quan Nhà nước và người dân tiếp cận các dịch vụ, giải pháp sử dụng nền tảng số để chuyển đổi số cho các cơ quan Nhà nước, nâng cao nhận thức của người dân toàn xã hội về vai trò, ý nghĩa và lợi ích của chuyển đổi số và thúc đẩy sự tham gia vào cuộc của cả hệ thống chính trị, hành động đồng bộ ở các cấp và sự tham gia của toàn dân bảo đảm sự thành công của chuyển đổi số.
Ban Tổ chức trân trọng gửi Thông cáo báo chí đến các cơ quan báo chí địa phương và Trung ương, các phương tiện thông tin đại chúng hỗ trợ tuyên truyền về chương trình./.                                                                          
 BAN TỔ CHỨC

