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BÁO CÁO THAM LUẬN

Tại Hội nghị tổng kết hoạt động của Ban chỉ đạo Chuyển đổi số năm 2022



Kính thưa: 

- Đồng chí Nguyễn Tuấn Hà – Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Đắk Lắk;




- Thưa toàn thể Hội nghị.

Trước hết cho phép tôi thay mặt lãnh đạo Sở Xây dựng gửi tới các đồng chí có mặt tại Hội nghị này lời chào trân trọng, lời chúc sức khoẻ và hạnh phúc.

Tôi rất vinh dự được Ban tổ chức Hội nghị đã dành thời gian của Hội nghị để Sở Xây dựng được trình bày Báo cáo tham luận về triển khai cơ sở dữ liệu ngành xây dựng Hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk. 

Kính thưa hội nghị 
Hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản gồm các cơ sở dữ liệu về nhà ở; cơ sở dữ liệu về thị trường bất động sản; số liệu thống kê về nhà ở; thông tin, dữ liệu về dự án bất động sản; thông tin, dữ liệu về giao dịch chuyển nhượng, mua bán bất động sản; số liệu thống kê về thị trường bất động sản…. Theo quy định tại khoản 2 Điều 16 Nghị định 44/2022/NĐ-CP ngày 29/6/2022 của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản thì cơ sở dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản được xây dựng và quản lý thống nhất từ Trung ương đến địa phương, được kết nối với cơ sở dữ liệu và thông tin về đất đai. Việc chia sẻ dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản giữa các Bộ, ngành có liên quan và địa phương phục vụ quản lý nhà nước và giải quyết thủ tục hành chính được thực hiện theo quy định của Chính phủ về quản lý, kết nối và chia sẻ dữ liệu số của cơ quan nhà nước. Vì vậy, việc xây dựng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản có vai trò quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của mỗi quốc gia. Các quốc gia đã thành công trong việc xây dựng và ứng dụng hệ thống thông tin bất động sản, xây dựng và chuẩn hóa cơ sở dữ liệu về bất động sản đất đai, ứng dụng vi tính hóa, số hóa các thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản (để thay thế các tài liệu dạng giấy).

Kính thưa hội nghị

Bất động sản là tài sản lớn của quốc gia, tỷ trọng bất động sản trong tổng số của cải xã hội ở các nước có khác nhau nhưng thường chiếm trên dưới 40% lượng của cải vật chất của mỗi nước. Các hoạt động liên quan đến bất động sản chiếm tới 30% tổng hoạt động của nền kinh tế. Thị trường bất động sản ở Việt Nam kể từ thời điểm 1993 khi Luật đất đai được Quốc hội thông qua cho đến nay đã trải qua ba thập kỷ phát triển với rất nhiều thành tựu và biến cố ảnh hướng lớn tới nền kinh tế. Trong hai thập kỷ đó là 3 chu kỳ phát triển bùng nổ 1993-1995 (tập trung chủ yếu ở phân khúc đất nền); 2001-2002 (tập trung ở phân khúc căn hộ); 2007-2010 (phát triển cả căn hộ, đất nền) và giai đoạn gần nhất là 2015-2022 thì trường nhà ở và bất động sản còn đa dạng hơn từ các loại hình mới như căn hộ du lịch (condotel), home stay, biệt thự miệt vượt,….và sức hút của bất động sản ngày càng lớn gây ảnh hưởng không nhỏ đến tình hình phát triển kinh tế, xã hội như: Thao túng thị trường, đầu cơ, lừa đảo với các dự án của các tập đoàn lớn mà trong thời gian qua báo chí đã nêu. 
Đến thời điểm hiện nay, vẫn còn nhiều tồn tại thường xuyên xảy ra đối với thị trường bất động sản, trong đó phát sinh tồn tại lớn nhất của ngành bất động sản trong năm 2022 chính là cơ cấu nợ và việc sử dụng tài sản đảm bảo nợ vay của nhiều Công ty bất động sản lớn, lợi dụng chính sách vĩ mô như Quy hoạch tỉnh, quy hoạch xây dựng, quy hoạch ngành giao thông vận tải,… gây nhiều bất ổn cho nền kinh tế, từ đó Quốc hội và Chính phủ đã ban hành nhiều chính sách để kiểm soát thị trường bất động sản như: Chính sách về Lựa chọn nhà đầu tư có sử dụng đất; Sửa đổi Luật đất đai, Luật nhà ở, Luật Xây dựng, Luật Kinh doanh bất động sản và các Nghị định,… để kiểm soát thị trường bất động sản và thắt chặt vay vốn bất động sản, xử lý các hồ sơ khai báo giá bất động sản quá thấp nhằm giảm lượng thuế phải đóng khi giao dịch bất động sản... Những vấn đề lớn của thị trường bất động sản như trên chủ yếu đến từ việc thông tin trong thị trường bất động sản còn chưa rõ ràng, minh bạch và chưa đồng bộ hóa cơ sở dữ liệu giữa đất đai, quy hoạch xây dựng, nhà ở,… vì vậy, dẫn tới công tác quản lý chưa được chặt chẽ và kịp thời, gây ra bong bóng bất động sản, mất cân đối cung cầu, dư thừa các loại hình nhà ở không cần thiết.

Bất động sản là nội lực của đất nước, là tài sản lớn của mỗi tổ chức, hộ gia đình và cá nhân, đặc biệt là bất động sản nhà đất. Những lợi ích từ bất động sản là rất lớn, để góp phần quản lý, điều tiết, phân chia lợi ích từ bất động sản một cách hài hòa giữa nhà nước, nhà đầu tư bất động sản với các tổ chức, hộ gia đình cá nhân; hạn chế đầu cơ bất động sản, khơi dậy nguồn nội lực bất động sản; phục vụ các mục tiêu chung về chính trị, kinh tế, xã hội của đất nước thì cần phải xây dựng được một hệ thống thông tin về bất động sản công khai, minh bạch, chính quy, có tổ chức. Hệ thống thông tin bất động sản được thiết lập và vận hành ổn định, minh bạch thì nhà nước sẽ giảm thiểu được thời gian, tiền bạc để theo dõi và can thiệp vào các hoạt động của thị trường, thị trường sẽ có thể phát triển lành mạnh theo quy luật cung cầu và quy luật giá trị; có thể dự báo hiện tại và dự báo tương lai của thị trường bất động sản để bảo đảm các chính sách pháp luật có hiệu lực ổn định, lâu dài và hiệu quả; ngân hàng nhà nước sẽ có cơ sở dữ liệu đáng tin cậy để quyết định các chính sách tài chính, tiền tệ.
Các ngân hàng sẽ có cơ sở để đánh giá mức độ khả thi của các dự án đầu tư xây dựng bất động sản, có thể đánh giá chính xác các dự án bất động sản hình thành trong tương lai để quyết định việc cho vay kinh doanh bất động sản và cung cầu bất động sản, giảm thiểu tình trạng cho vay “dưới chuẩn” dẫn đến rủi ro cho thị trường tài chính và thị trường bất động sản; các doanh nghiệp kinh doanh bất động sản có thể nắm chắc thông tin thị trường để quyết định việc đầu tư các dự án (về thời gian đầu tư, địa điểm đầu tư, loại bất động sản, hình thức, vốn đầu tư... cho phù hợp với cung - cầu của thị trường bất động sản). Các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân (khách hàng) cũng có nhiều thông tin bất động sản đáng tin cậy để hạn chế các giao dịch không minh bạch, hạn chế rủi ro cho các bên trong quan hệ cung và cầu bất động sản…

Kính thưa hội nghị

Lợi ích từ việc triển khai cơ sở dữ liệu thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản được xây dựng đồng bộ thống nhất trên toàn quốc nhằm chia sẻ, cung cấp thông tin cơ bản về nhà ở và thị trường bất động sản cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân, phục vụ công tác quản lý nhà nước và việc công bố các số liệu thống kê về nhà ở và thị trường bất động sản, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, hạn chế đầu cơ, chống tham nhũng, thúc đẩy việc xây dựng một thị trường bất động sản minh bạch, chính quy, lành mạnh và có tổ chức. Thấy được tầm quan trọng đó, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 117/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 về xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản và Bộ Xây dựng đã hướng dẫn bằng Thông tư số 27/2016/TT-BXD ngày 25/12/2016  để các Bộ, ngành và các địa phương phối hợp triển khai xây dựng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản. Năm 2019 Sở Xây dựng đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 02/2019/QĐ-UBND ngày 24/01/2019 Quy chế phối hợp trong việc xây dựng, duy trì hệ thống thông tin, cung cấp thông tin dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai Nghị định số 117/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ còn gặp khó khăn và bất cập như việc xây dựng hệ thống thông tin dữ liệu về nhà ở và thị trường bất động sản gặp rất nhiều khó khăn do quá trình thu thập thông tin, mã hóa thông tin cần có nhiều thời gian mà lượng thông tin của các đơn vị, tổ chức có liên quan nhiều nhưng chưa đồng bộ; hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin, phần mềm, dữ liệu cũng chưa được đầu tư đồng bộ, chưa hiện đại; quy trình, thủ tục xây dựng để thu thập, lưu trữ, cập nhật, xử lý, phân tích, tổng hợp và truy xuất thông tin bất động sản chưa được ứng dụng đồng bộ hóa, vi tính hóa, quản lý số hóa… Năm 2022, Sở Xây dựng đã đề nghị UBND tỉnh cho chủ trương thuê đơn vị tư vấn thực hiện việc xây dựng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản để các Sở ngành, địa phương có cơ sở triển khai, thực hiện, đến thời điểm hiện tại các chủ thể báo cáo đã tự cập nhật cơ sở dữ liệu, chủ động triển khai báo cáo theo chế độ và các biễu mẫu từ đó làm cơ sở để xây dựng cho các năm kế tiếp. Tuy nhiên để giải quyết một số hạn chế và bất cập của Nghị định số 117/2015/NĐ-CP, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 44/2022/NĐ-CP ngày 29/6/2022 để thay thế nhằm đơn giản hóa chế độ, các biểu mẫu báo cáo, cụ thể hóa trách nhiệm của các ngành, địa phương và các tổ chức cá nhân có liên quan trong công tác xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản. Vì vậy, Sở Xây dựng nhận thấy trong thời gian tới các Sở, ngành có liên quan như Tư pháp, Kế hoạch & Đầu tư, Tài nguyên & Môi trường, Cục thuế tỉnh… cần có sự phối kết hợp chặt chẽ với Sở Xây dựng để cung cấp thông tin, dữ liệu phục vụ cho công tác xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản có hiệu quả và được xuyên suốt. 
Kính thưa hội nghị

Với thời lượng mà Ban tổ chức hội nghị cho phép, thay mặt Sở Xây dựng tôi đã trình bày xong Báo cáo tham luận của mình. Một lần nữa tôi xin chúc quý vị đại biểu dự Hội nghị sức khỏe, hạnh phúc và chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
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